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Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Hans­Ulrich Pfaffmann SPD 
vom 25.01.2010 

Aushilfen an bayerischen Gymnasien 

1.	 Wie  viele  Aushilfsverträge  existieren  im  laufenden 
Schuljahr an den bayerischen Gymnasien? 

2. Wie viele Aushilfen haben keine Lehrerausbildung? 

3.	 In welchen Arbeitsgebieten werden die Aushilfen einge­
setzt? (Bitte absolut und in Prozent angeben.) 

Antwort 
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus 
vom 03.03.2010


Zu 1.:

Für den Abschluss von befristeten Arbeitsverträgen („Aus­

hilfslehrkräfte“)  im  Bereich  der  Gymnasien  sind  die  Be­

zirksregierungen zuständig. Aktuelle Daten über die Anzahl

und  Dauer  dieser  Verträge  liegen  dem  Staatsministerium

nicht vor, zumal sich die Anzahl dieser Verträge wegen der

anlassbezogenen  Beschäftigungsdauer  täglich  ändert.  Für

den Stichtag 01.10.2009 kann  jedoch auf Basis der Amtli­

chen Schuldaten eine Momentaufnahme der Situation ange­

geben werden. Demnach befanden sich rund 2.740 Lehrkräf­

te  mit  befristeten  Arbeitsverhältnissen  an  den  staatlichen

Gymnasien. Diese Lehrkräfte deckten eine Unterrichtskapa­

zität von ca. 1.200 Vollzeitlehrern ab.


Zu 2.:

Rund 2.100 der in der Antwort zu Frage 1 genannten Aus­

hilfslehrkräfte verfügen über keine vollständige Lehramtsbe­

fähigung.


Zu 3.:

Die  Auswertung  der  Amtlichen  Schuldaten  ergibt  für  den

Einsatz  der  Lehrkräfte  mit  befristetem  Arbeitsvertrag  zum

Stichtag 01.10.2009 die in der nachfolgenden Tabelle darge­

stellte Verteilung nach Fächern:


Von Lehrkräften mit befristetem Arbeitsvertrag gehaltene Stunden 
nach Unterrichtsfach 

Anteil an den durch 
Lehrkräfte mit 

befristetem 
Fach  Stunden Arbeitsvertrag 

gehaltenen Stunden 
insgesamt 

Kath. Religionslehre 695 2,4% 
Evang. Religionslehre 296 1,0% 
Deutsch 1 398 4,8% 
Latein 901 3,1% 
Englisch 1 160 4,0% 
Französisch 620 2,1% 
Italienisch 56 0,2% 
Spanisch 390 1,3% 
Geschichte 351 1,2% 
Erdkunde 401 1,4% 
Mathematik  4 052 14,0% 
Physik 742 2,6% 
Chemie 996 3,4% 
Biologie 1 536 5,3% 
Wirtschaftswissenschaften 206 0,7% 
Sozialkunde 44 0,2% 
Musik 1 311 4,5% 
Kunsterziehung 2 255 7,8% 
Sport männlich 1 691 5,8% 
Sport weiblich 1 426 4,9% 
Informatik 380 1,3% 
Sonstige *) 8 010 27,7% 

Summe 28 917 100% 

*) Unter „Sonstige“ sind insbesondere Instrumentalunterricht, differenzier­
ter Sportunterricht und individuelle Förderung enthalten. 
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